
 
     

        ACTA N° 032 

 

 

ACTA SESION EXTRAORDINARIA CONCEJO COMUNA DE TALCA 

 

     En Talca a Viernes 02 de Octubre del  2015, siendo 

las   16:15 horas, se inicia la sesión extraordinaria del Concejo de Talca, presidida  por el 

señor Ricardo Fernández Inostroza, Concejal I. Municipalidad de Talca,   contando con la 

participación de los siguientes Concejales: 

 

- SR. SIXTO GONZALEZ SOTO 

- SR. LUIS VIELMA ALFARO 

- SR. JULIO CHERIF PEREZ 

- SR. MANUEL YAÑEZ OLAVE 

- SR. MARCELO ROJAS GARCIA 

- SR. HERNAN ASTABURUAGA INOSTROZA 

 

- SR. YAMIL  ALLENDE YABER 

SECRETARIO MUNICIPAL  

 

- No asiste el concejal señor ELIAS VISTOSO 

URRUTIA y señor Concejal CARLOS 

ACEVEDO RODRIGUEZ. 

 

No asiste a la reunión por encontrarse con 

Licencia Médica el señor RUBEN 

ALBORNOZ DACHELET. 

 

Los temas analizados en esta sesión fueron los siguientes: 

1.- Presentación Presupuesto Municipal año 2016. 
 
 
SR. PRESIDENTE   : En el nombre de Dios se da inicio a la 
sesión. 
 
SR. SECRETARIO   : El único punto de la tabla de hoy día 02 de 
Octubre es la presentación del presupuesto municipal año 2016 y 
conjuntamente con la presentación del presupuesto se hace la presentación 
de los PMG 2016. 
 
 
 
           //.. 
 
 
 



 
- 2    - 

 
 
 
 
 
SRA. VERONICA REYES  : Vamos hacer la entrega, lo que la ley dice hoy 
día hacemos la entrega del presupuesto, voy hacer una pequeña explicación, un 
resumen y después y después todos los detalles y después todas las cosas que 
ustedes puedan ver en el documento, podemos reunirnos y ustedes hacer todas 
las consultas que ustedes puedan tener. 
 
     Como les dije la ley nos obliga a presentar estos, 
nosotros como todos los años el trabajo se hace con todas las unidades, los 
encargados y directores que tienen a cargo funcionarios y programas que realizar, 
por tanto este es un trabajo participativo y fuera de eso se realiza de acuerdo a los 
lineamientos que se dan. 
 
     La idea del presupuesto 2016 es no perder de 
vista nuestra función que dar atención a la comunidad, y ojala con calidad, 
nosotros consideramos en el análisis ciertas cosas que sean como transversales y 
están en la retina de toda la gente como es la seguridad ciudadana por ejemplo, 
que si bien es cierto el alcalde planteo crear y organizar este programa ahora está 
dando mucho más fuerza, la semana pasada se habló de comprar unos vehículos, 
a final de año también no sé si alcanzamos pero para el 2016 va a estar eso y 
vamos a comprar vehículos con el programa del Ministerio del Interior, contratando 
personal, también ligado a la seguridad ciudadana que en realidad la gente uno le 
hace las consultas y es un problema transversal, está el proyecto de las 
luminarias, los proyectos que están de las personas que tienen sitios eriazos 
quieren de alguna forma recuperar áreas verdes un lugar que sea agradable para 
estar y no darle la oportunidad a lugares donde se pueda producir asaltos, etc. 
 
     Se continúa con los convenios, con todas las 
entidades, tanto en lo social como en proyectos, nosotros sabemos que nuestro 
presupuesto no es un presupuesto tan holgado, por tanto nosotros tenemos que 
saber que el presupuesto un 30% aproximado está para poder cumplir nuestras 
funciones como de atención de los funcionarios hacia la comunidad y si se realiza 
una inversión municipal, esta inversión municipal se orienta a los proyectos que 
son de urgencia para la comunidad, ya sean arreglo de las veredas, arreglo de los 
refugios peatonales y también unos proyectos que han sido demasiado aplaudidos 
por la comunidad han sido todas estas plazas saludables que se están haciendo y 
que de alguna forma le permiten abiertos para poder postular con la parte 
recreacional, sin perjuicio de estos también todas las actividades municipales y los 
programas que se han hecho con la municipalidad, también ya han pasado las 
fronteras de las comunas así es como de conocido a nivel nacional nuestros 
programas que tenemos de actividades que están a cargo de la DIDECO, como 
también las subvenciones, ya sean subvenciones de transferencias porque  
muchas instituciones que son sin fines de lucro prácticamente se mantienen con la 
transferencia con la subvención que le da la municipalidad . 
 
     Respecto a los servicios traspasados, educación 
y salud se solicitó una cantidad menor que el año pasado mil doscientos millones 
cada uno, tanto educación como salud, y ellos tienen su presupuesto y tienen 
otros ingresos y por eso bajaron la solicitud de los recursos respecto al año 2015. 
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     Los servicios a la comunidad acá tenemos todo 
lo que es la recolección de basura, el barrido, las áreas verdes, acá también hay 
que hacer un seguimiento en que situación nos encontramos con el tema de la 
última propuesta que no se adjudicó, entonces tenemos que retomar el tema para 
ver en que vamos a estar, porque nosotros debiéramos licitar nuevamente o no sé 
qué solución tendrá judicialmente el tema pero tenemos que retomar el tema del 
sector sur-oriente, sur-poniente que es el contrato que nos falta. 
 
     Como dije antes solventar los gastos de 
operaciones municipales, volvimos nosotros porque ya no había una unidad de 
movilización, ahora nuevamente existe a cargo de un funcionario su nombre es 
Bernardo Ibáñez, así es que nosotros tenemos todo concentrado lo que significan 
los vehículos en ese ese punto, seguros, permisos, combustible, etc. 
 
SR. JULIO CHERIF   : Puedo hacer una consulta, en este item 
cuanta maquinaria va a ver a disposición para el año 2016. 
 
SRA. VERONICA REYES  : Maquinaria de qué tipo. 
 
SR. JULIO CHERIF   : Por ejemplo motoniveladora, palas, todos 
lo que significa sobre todo para los sectores rurales, donde tenemos una 
necesidad tremenda en caminos, canales, etc. 
 
SRA. VERONICA REYES  : El presupuesto dentro del área aparece en el 
área 2, que hay un programa que existe se refiere a los caminos, en ese programa 
se aumentó considerablemente el arriendo de maquinaria y es tanto así es que 
nosotros vamos hacer un especie de convenio de suministro para poder que 
participen todos los que arriendan para no tener que estar esperando una licitación 
para poder llevar la máquina, así es que se aumentaron los recursos en este 
programa para poder hacer la mantención, por compra de materiales porque a 
veces no es pura tierra. 
 
SR. MANUEL YAÑEZ  : Me alegro enormemente que se haya 
considerado lo social dentro de los programas, porque no hay programa que no 
deba estar lo social y me alegro que la municipalidad no lo haya mermado lo haya 
hecho más chico sino que lo hubiera considerado,  porque es fundamental de 
hacer programas para los  niños y los viejos también como lo vimos ayer en el 
Teatro Regional,  por lo tanto yo le pido que esos programas estén considerados 
en el aspecto económico sigan siendo fundamental, y en lo referido a lo que dice 
don Julio porque lo que él ve que el sector rural ha ido quedando un poco de lado, 
este periodo durante el 2015 ha quedado un poco de lado, el señor Vistoso que no 
está presente también es del sector rural, creo que es conveniente poner un 
poquito más de cuidado al sector rural que ha sido dejado de lado. 
 
SRA. VERONICA REYES  : En ese programa están considerados como 
prioridad número uno la mantención de los caminos y todo tipo de maquinaria. 
 
 
     Respecto de las inversiones se va a mantener la 
construcción de nuevas plazas saludable y también vamos a tener que destinar 
una cierta cantidad de dinero para la reparación de lo que está construido porque 
hay mucho deterioro en las cosas y en realidad es una perdida, porque tanto las 
máquinas de ejercicio como los refugios peatonales, etc., todos vemos lo que pasa 
con ellos. 
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     También en la parte deportiva nosotros tenemos 
los convenios con las corporaciones y además las corporaciones presentaron 
unos proyectos para unos programas que van a ejecutar que también aparecen en 
todos los programas. 
 
     Respecto de lo que hablaba usted don Manuel 
con respecto a la parte social, sí como todos los años se consideran recursos para 
alimentación, vivienda, materiales para reparación de viviendas, todo está 
considerado dentro de los programas sociales, a parte de las actividades que se 
hacen con las personas. 
 
     También la parte de señalética tanto vertical 
como horizontal también tiene un aumento de recursos para la ejecución del 2016, 
se ha solicitado mucho, también la gente ha pedido que no solamente se haga en 
el casto antiguo sino también hacia los barrios de la periferia. 
 
     Saneamiento de los sectores rurales ahí estamos 
viendo que aparte de lo que son los caminos también tenemos recién aprobado un 
proyecto que ha tenido algunas dificultades para poder hacer la licitación a raíz del 
convenio, pero lo estamos tratando de solucionar, así es que lo antes posible 
debiéramos sacar esa licitación y adjudicarla, es una buena cantidad de recursos 
que va para Huilquilemu. 
 
     Otro aspecto a considerar dentro del presupuesto 
es una creación de programas que se consideran incluso necesarios para el 
desarrollo de la función de los señores concejales, seguro vamos a conversar 
después no se a nosotros no nos llegó modificación respecto al tema así es que 
ahí tendríamos que revisar. 
 
SR. MANUEL YAÑEZ  : Al decir usted el sector de Huilquilemu, también 
iría acompañado con el de Palmira y el que está solamente en el Norte. 
 
SRA. VERONICA REYES  : Son  proyectos individuales. 
 
     El Programa Talca Proyecto Futuro es el equipo 
que existe en la Secplan donde están los profesionales que son los encargados de 
realizar los  diseños de los proyectos para postularlos a las diferentes fuentes de 
financiamiento. 
 
     También decirles que el Talca Sonríe, se inició el 
año 2013 ha tenido una excelente evaluación y nosotros seguimos con esto 
pensado para el 2016, hay un departamento en la parte de salud que se dedica a 
todo esto de las personas que se inscriben. 
 
     En realidad nosotros tenemos un presupuesto 
que bordea los treinta y ocho mil millones para el 2016 es un pre-supuesto, así es 
que podemos tener más recursos o menos, pero por ahí estamos viendo para 
poder proyectar los gastos para dar cumplimiento a  todas nuestras obligaciones y 
además de ser inversión y cumplir con toda nuestra función. 
 
 
 
           //5. 
 
 



 
- 5     - 

 
 
 
 
 
     Finalmente decir que nuestro presupuesto 2016 
de la Comuna de Talca, primero tenemos el presupuesto municipal con 
38..617.000.000.-, el presupuesto de educación ustedes ya lo vieron cuando lo 
expuso don Carlos $ 35.308.000.000.-, el presupuesto de salud $ 
14.019.000.000.-, el presupuesto cementerio 623.000.000.-, eso hace un 
presupuesto total de la comuna de 88.567.000.000.- 
 
 
SR. SIXTO GONZALEZ  : Cuanto de eso es propio. 
 
 
SRA. VERONICA REYES  : Propio en qué sentido. 
 
 
SR. SIXTO GONZALEZ  : De generación propia municipal donde debiera 
estar educación y salud. 
 
 
SRA. VERONICA REYES  : El de nosotros es de 38.617.- eso es lo que 
nosotros generamos como ingresos que tenemos, considerando lo que nos, 
nosotros recibimos dinero del fondo común. 
 
 
SR. SIXTO GONZALEZ  : Pero a educación cuanto entregamos nosotros. 
 
SRA. VERONICA REYES  : Mil doscientos millones de pesos, pidieron ellos 
para el próximo año. 
 
SR. SIXTO GONZALEZ  : Y el año pasado 
 
SRA. VERONICA REYES  : Para el año pasado pidieron mil seiscientos y 
ellos liberaron unos recursos. 
 
SR. SIXTO GONZALEZ  : El fondo de revitalización. 
 
SRA. VERONICA REYES  : Claro liberaron unos recursos entonces ellos 
estarían pidiendo ahora al redor de 300 a 900 más menor. 
 
     En este momento nosotros tenemos 
presupuestariamente  traspasados 800 millones de pesos, porque partieron con 
mil seiscientos. 
 
     Eso es lo que yo les puedo explicar, recordarles 
que nuestro presupuesto son 6 áreas del presupuesto, el área 1 que se refiere a la 
gestión interna, tiene un 48% del presupuesto que serían los 38 mil millones, el 
servicio comunitario tienen el 33,8 % con 13 mil millones, las entidades 
municipales tienen un 1,4% con 527 millones, los programas sociales con 3.730 
millones con un 10%, los programa recreacionales tienen un 4,2% mil seiscientos 
treinta y cinco millones y los programas culturales tienen mil ciento cuatro millones 
con un 2,9% del presupuesto total. 
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SR. SECRETARIO   : Yo les sugeriría a los señores concejales que 
pudieran pensar de aquí al martes una jornada de trabajo de un día ojalá, donde 
pudieran reunirse con la Secplan y con todos los directores de las unidades tal 
como se ha hecho en oportunidades anteriores de tal manera que nos den el 
tiempo a nosotros para poder conseguir las instalaciones de la Escuela Especial 
Iberia donde permite hacer un trabajo mucho más tranquilo y con mayor 
comodidad, que cada uno vea su disponibilidad y nos indiquen que día y cuándo 
para que Secplan se reúna con ustedes. La propuesta la tienen que hacer 
ustedes. 
 
SR. SIXTO GONZALEZ  : La otras veces cuantas fueron 3 o 4. 
 
SR. MARCELO ROJAS  : Pero podría hacer una propuesta usted señora 
Verónica. 
 
SR. SIXTO GONZALEZ  : De acuerdo a la experiencia. 
 
SR. VERONICA AREYES  : Ahora lo importante es que ustedes van a 
necesitar tiempo primero para ver el documento o nos juntamos igual más rápido. 
Por eso es importante que ustedes digan cuanto tiempo necesitan porque si 
nosotros recordamos tenemos hasta el 15 de Diciembre para entregar aprobado o 
modificado el presupuesto, entonces nos reunimos en Noviembre o nos reunimos 
en Octubre. 
 
     En Noviembre, así es que así tienen un mes para 
que puedan ver el presupuesto y lo puedan revisar, consultar lo que quieran. 
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SR. SECRETARIO   : El Comité Técnico de los PMG, corresponde a 
lo que señala la ley que se haga una presentación y ocurre exactamente que en el 
presupuesto que en ese período se da la aprobación de estos PMG. 
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SRA. VERONICA GUERRERO : Expone lo siguiente: 
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     Se levanta la sesión. 
 
 
     Finaliza la reunión a las 16:50   horas. 


